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Diszletváltozás Belgrádban. 

Az államművészet szerb mestere, Ris- 

tics, legtehetségesebb adeptusának, Pasics- 
nak, ennek költségére egy ritka jól sike- 

rült próbáját szolgáltatta annak, hogy egy 

ravasz politikus mint gyüri le még legerő- 

sebb és e mellett figyelmeztetve is volt 

ellenfelét. 

A radikálisok minisztériuma, a kik 

minden züllöttség daczára a pártban, óriási 

többség felett rendelkeznek a népképvise- 

letben és magában a népben is, ugyszól- 
ván egy kézfordulattal kidobatott a kabi- 

netből s egy liberális minisztérium állitta- 

M tott helyére, holott a liberális pártnak 

— 

m 
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ak kevés képviselője van a törvényhozás- 

n, hogy hacsak a legmagasabb állam- 

alk hol akarja a tulajdon pártjabeli 

skupstinatagokkal; betölteni, többé egyetlen 

skuptinár felett sem rendelkezik. De ez 

netn tesz semmit Szerbiában. A ki ott a 

kormányrudnál áll, az mindig képes tul- 

nyomó kormánytöbbséggel biró skupstinát 
létrehozni s az ellenzéki pártokat mini- 

mumra redukálni. 

A főkérdés az, valjon sikerüle Ris- 

tics bizalmi emberének, Avakumovics uj 

miniszterelmöknek az európai piaczon meg- 

kapni azt a kölcsönt, a melyre Szerbiá- 

nak, ha nem akar csődöt mondani, ok- 

vetlen szüksége van, de a melyet a 

radikális kabinet nem volt képes fel- 

hajtani. 
Nézetünk szerint ez irányban a libe- 

rális kormányzatnak sincsenek sokkal ked- 

vezőbb kilátásai; mert az osztrák-magyar 

és német tőkék bizalmatlansága, melyek 

egy szerb finánczmüvészetnél egyedül ve- 

: hetők figyelembe, ma nem csupán a radi- 

kális párt, hanem az egész szerb állam 

ellen irányul és a liberálisok oroszbarát- 

sága, mely még prononczirozottabb, mint 

a radikálisoké, alig tekinthető oly körül- 

ménynek, mely e bizalmatlanságot elüz- 

hetné. 

Az Avakumovics-miniszteriumnak egy- 

előre tisztán belső eszközökre, minők 

megszüntetése a számtalan sinecurának, 

melyeket a radikálisok párthiveik ellátása 

végett teremtettek, szigorubb kezelése az 

adóbehajtásnak, mit a iradikális kormány 

párttekintetből csak igen lazán teljesithetett, 

azután korlátozása a fantasztikus hadi 

szervezkedéseknek és hadi szerek felhalmo- 

zásának etc. kell szoritkoznia s bebizonyi- 

tania, hogy komolyan veszi azon prog- 

rammja keresztülvitelét, mely szerint min- 

den hatalommal jó viszonyban akar állni, 

de különösen Ausztria-Magyarországgal 

Kormányunknak pedig most kétszeres 

szigorral kötelessége, hiven őrködni a Szá- 

vánál, nehogy oly eshetőségek lepjék meg, 

melyek a szomszéd országot a teljes anar- 

chiába, vagy épen a kizárólagos orosz be- 

folyás karjaiba kergetnék. 

Oroszország, miut tudjuk, szereti ama 

népek végső szükségét, melyeket magához 

akarna csatolni, alaposan kihasználni az 

ily alkalmakra Oroszországnak még a tu- 

lajdon pénzszüksége idején is készséggel 

és megfelelő tömegben előkerül a rubel a 

legmélyebb rejtekhelyekről, 

Nem eleő eset lenne, hogy monar- 

chiánk ezt a szomszédunkat, a ki eddig 
több gondot és boszuságot okozott nekünk, 

mint gyönyört és hasznot, megmente- 

né; de kétségtelenül méltóbb és jobb lenne 

Szerbiára, ha nem jönne abba a helyzetbe, 

hogy Ausztria-Magyarországnak ismét nem- 

csak jóakaratára, – ezt mindenkor meg- 

őrizzük szomszédaink számára, — hanem 

egyenesen jótékonyságára is kelljen reflektál 

nia Rendezze be belső ügyeit Szerbia radiká- 

lisan, liberálisan vagy progressista módra, 

ebbe soha sem fogunk beleavatkozni; de 

sohasem türhetjük azt, hogy ott teljes anar- 

chia uralkodjék, hogy az uralkodóházat 

megváltoztassák s valamely idegen hatalom 

kezére játszassék a döntő befolyás az or- 

szág sorsa felett. 
Ausztria-Magyarország f üggetlen- 

ne k, kormányzatában és kulturális fejlő- 

désében szabadnak akarja látni Szerbiát, 

mint a többi Balkán államokat; a maga 

részére nem kiván egyebet, mint jó, a 

kölcsönös érdekeket védő és előmozditó 

szomszédságot. 

Müvészet a nemzeti életben. 

A prázsmári Lex-féle alapitvány 

(1835-ben) évi kamataiból egy ottani ta- 

nitó évenkint azon helyzetbe jut, hogy 

tapasztalatai és izlése gyarapitása végett 

utazást tehet, s annak eredményét község 

javára értékesitheti. 

Tekében 1854-ben Riemer gyógy- 

szerész az elhunyt atyja torára szánt szo- 

kásos költséget (ökör és kenyér) 45 fo- 

rintban alapitványul tette k, s annak 

kamataiból ma egy rektori állás tarta- 
tik fön. 

Székelyföldön ily alapitványok csak 

szórványosan elvétve fordulnak elő. Mi 

magyarokul fent kezdjük a kulturterjesz- 

tést, tudományilag és társadalmilag. 
Csengeri Antal fenhéjázó elvét követ- 

jük, mely szerint a nemzet nagyságát 
a zsenik képezik s egyedül csak ezek ké- 

pesek emelni a mivelődést. 

Eötvös József báró messzelátó tekin- 

tete ám a nép zömének képzésében lelte 

föl a nemzet virágzó jövőjét. S azt az 

üdvös szokást követte a szász nemzet is 

évszázadokon keresztül községi életének 

fejlesztésében. 

Ha egyszer e községi élet megterem- 

tette a jólétet, akkor a szellemiek emelé- 
sére is kerülhet a sor. Ez utóbbiakról 
akarunk röviden szólani. 

Hétköznap nyáron alig ér rá a köz- 

nép kedélyének ápolására. De vasárnapon- 

kint és a tétlen hosszu télen bizony időt 

nyerhetne szive képzésére. Nevezzük ezt 

szépészeti nevelésnek. Zene és ének, táncz 
és torna, szinjáték és szavalat, ujságolva- 

sás és népkönyvtár, népies felolvasások a 

gazdaság és közélet köréből a babona, 

megrögzött előitéletek és hagyományos bal- 

hiedelem kiirtására, – mindezek oly mi- 

velődési tényezők, melyeket számba venni 

hálás feladat volna. 

Odry Lehel operaerőket akar nevelni, 

s magyar falvainkban elhanyagolva a zene 

és ének. Hontert Székelyföldön (Udvar- 

helytt, Csik-Kászonban és Szt-Mártonon) 

TÁSBOZA. 
Söült alma. 
okó novellája. — 

Ránczosan, felduzzadva, megbarnulva pör- 
kölődtek a kedveson illatozó almák porczellán- 
lapján a kemenczének, mely a Rue de la Seine 
kis gyümölcsös boltja előtt fel volt állitva, 
midőn Sylvandire szinésznő, az Odeon nagy 
kokettje kocsijából észrévette azokat. Különös 

szeszély villant meg agyában. 

A vén gyümölcsárusnénak nem csekély 

meglepetésére megállott az elegáns kocsi sze- 
gényes boltja előtt, kiszállt a szép nő, lehuzta 

jobb keztyüjét s egészen rémes etvágygyel 

megevett egy, két, három sült almát. 
EÉEbben a pillanatban magas termetü, 
meglehetősen Toros ur ment el a szinésznő 
mellett, vastag szivarral a szájában, kezeit 
rendjel-szalagos paletotjának a zsebeibe dugva. 
Egyszerre megállott s hangosan felkaczagott. 

Hihetetlen! mondá mosolygva, te, 
Sylvandire, szereted a sült almákat. 

Megfordult s felismerte szürke sörényés 
s merész arczát César Mangénak, a hirés 
szinműirónak, a kosert szatirikusnak, kinek 
darabjai diadalokat s botrányokat jelentettek 

egyszerre, ki a társaság hódolatát ugy erő 
akolta ki, mint a durva auhancz Tedvesénék 

döjukoni e emlék, kedves mester, - — vá- 

laszolt trélás meghajlással a szinésznő — 
Azon időt juttatja eszembe, midőn még vörös 
chenills-hálóban viseltem a hajamat s atyám- 
nál, a Rue Ménilmontant vargájánál laktam, 
ki a fejemhez vágta a czipőt, ha másnap dél- 
ben haza jövék a táncziskolából. Nem voltunk 
mindig művésznők, édes mester, nem unat- 
koztunk mindig egy orosz horczeg társaságá- 

ban, ki a budoir küszöbén belül „Madame'- 
nak szólit. . . S látja, nem szégyeljük a szár- 
mazásunkat . . . Sült almák és Jenő... 
mert akkor egy Jenőt szerettem . . Szép 
idők oltak!... 

A szép nő czinikus beszéde mulattatni 
látszott az öreg szinházi rouét; frivol mosoly 
lebegett a szája körül. 

— Ugy hallom, a „Kis báróné"-ban je- 
lentékeny sikert arattál, - mondá a szinész- 

nőnek, ki e közben kifizette a gyümölcsárus- 

nét, begombolta keztyüjét s ujra beült ko- 
csijába. 

— Nem volt ön a premiéren? — kérdé 

csodálkozva. 
— Nem, igen ritkán látogatom az Udeont. 

— Ah, meg kell néznie ... szavamra, 

megérdemli. . . Isten önnel ! 
César Mangé hazudott. Annyira látta 

Sylvandiret ebben a szerepben, hogy maga is 
egy szerepet készült rá bizni; de nem lévén 
még véglegesen megállapodva, attól tartott, 

hogy elárulja magát. 
A közönség két hó óta csakugyan bele 

volt bolondulva a nagy kokettbe, ki megcsi- 

nálta azt a nagy csodát, hogy minden este 

megtelt a szinház fiatal ,clubmen-ekkel s 
más monokli- és kivágott mellény-notablitá- 
sokkal. Ezt a közkedveltséget, a mely annyi- 
ban jogosult is vala, hogy Sylvandire jó szi- 
nésznő volt, csakis annak a pillantásnak kö- 
szönheté, melylyel a „talán? szót a ,Kis bá- 
róné" harmadik felvonásának zárjelenetében 
kisérte. Ez a pillantás mestermüve volt a rom- 
lottságnak és czinizmusnak, elég volt, hogy 
az előbb néptelen szinházat az előkelő Páris 
találkozó helyévé tegye. Meglepve a váratlan 
sikertől, elég okos volt a szinházigazgató s 
azonnal hozzá alkalmazkodott a helyzethoz. 
Hogy a hosszu felvonásközöket méltóan ki- 
töltsék, gondosan betanitott kis orchestert 
szerződtetett, a mely klasszikus darabokat ját- 
szott, Ha nem tartott volna attól, hogy el- 
veszti a szubvenczióját, legörömestebb kiirta 
volna a szinlapra, hogy ,minden este 2,11 
órakor Sylvandire kisasszony pillantása." 

A hatvanötödik előadás alatt - a md- 
vésznő épen toilettet készült cserélni a hires 
„pillantás'-i jelenetre — hirtelen belépett 

César Mangó az öltözőbe. 
A szinésznő, ki a legnagyobb negligében 

volt, könnyed kiáltásban tört ki. A költő 
azonban, régi ismerőse, megcsókolta nyakát s 
a tollettelámpánál szivarra gyujtva a pam- 
lagra ült. 

Azután kalapját maga mellé téve, ujjai- 
val lesimitá bozontos hajzatát. Élles tekintetét 
mereven a szinésznőre szegezve, igy szólt: 

—- Sylvandire, akarod-e uj darabomban 
a főszerepet játszani ? 

Épen igy kérdezhették volna a falusi pa- 
pot, vajjon szeretné-e, ha pápává tennék. 

Sylvaodire elpirult s a ruhát, melylyel 
az öltöztetőnő épen elfödni akarta, a padlóra 
ejté. Félig meztelenül, pihegő kebellel rohant 
a költőhöz, elragadtatva foná karjait annak 
nyaka körül. 

Akarok-e? kiáltá ujongva. A következő 
pillanatban azonban, arczán változott kifeje- 
zéssel, két lépéssel hátrált s hideg megnyug- 
vással mondá: - És mily feltétel alatt? 

A költő mosolygott. 

—- Teo szellemes lány vagy, gyormokem- 
Végezd be öltözködésedet s hallgass meg. 

A szinésznő gyorsan bekapcsolá mellít 
zőjét . 

Apropos, Sylvandíre 
seinei sült almák? 

- Oh, azok felségesen inlene nekem, 
— felelé, – kalónkent azt eszem, ha ró- 

bákról jövöők... 

és a med 

César Mangé 14 nap óta naponkint 
látogatott az Odeonba s elrejtőzvre egy 

czénium-páholyba, tanulmányozá Sylvandir 
játékát. Kétségen kivülinek látszott előt 
hogy Sylvandire egy elrejtett esillag 
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szász mintára polgári zenekarokat szer- 
vezett. Ez is több a semminél. De mily 

primitiv az ének, akár templomi, akár vi- 

lági a legtöbb helyt ! 
Négy szólamu énekről ne is beszél- 

jünk. Hisz a kántorok és rektorok ter- 

jesztik az izléstelen mekegő dalolást A 
táncz Udvarhelyszéken még tiszta nemzeti, 
zamatos, de másutt már nagyon elkorcso- 

A tornát, ha nem is eredeti alakjában, 

akár tekepályákon, akár nyilvános 

jatékhelyeken kellőleg üzhetnék, csak ne 

korcsmahelyiségekben. 
Felnőttek és gyermekek nemcsak a 

bethlem-járáskor, hanem télen főleg több- 

ször is rendezhetnének mérsékelt belépti 

dij mellett szavalati és szini előadásokat 

az izlés finomitására. 

A községházában ujságot és könyvet 

is kellene olvasni, a mint azt Dobszi 

(Rikter) István hires községi jegyző Mag- 

lódon behozta. .. 

Sat., sat. . 
Hej, ráérünk arra még! 

Kérünk fertőtlenitést. 
A sokfelé elhangzott fohászoknak, hogy 

az Ég valahára derültebb ábrázattal tekintsen 
le reánk, szegény földi zarándokokra, már több 
napok óta foganatja lett. Hőség uralkodik 
mindenfelé. A hőmérő higanya őrületes szen- 
vedélylyel terjeszkedik, közel vagyunk ahhoz, 
hogy köpenyeget forditsunk s egy-egy csen- 
des záporeső - most már harmonikus zuho- 

gását könyörögjük le a magasból. Mert hiába : 
emberek vagyunk, tehát soha sem elég a jó. 
De mindazért jól tudják ott fenn intézni a 
világ sorsát, a felől nyugodtak lehetünk, csak 
hogy mi is megtegyük azt, a mit a kötelesség 

reánk ró. 
A kolera-járvány, ugy látszik egész ko- 

moly hadjáratra készül a Nyugat ellen, köny- 
nyelmüen nem számitva azzal, hogy a sajtó 
eomberei pihenés nélkül szaladnak előtte és 
fellármázzák a m. kir. gondviselést délutáni 

álmaiból. 
Ámde a figyelmeztetésekkel nem szabad 

beérni. Tenni kell, még pedig ugy kell cse- 
lekedni, hogy az minél gyökeresebb, alapo- 

sabb legyen. 
A koleráról a legutolsó és legtöbb hivet 

számláló, nem is annyira vélemény, mint in- 
kább kisérletileg is beigazolható ténybeli pro- 
gnostikon, hogy az a talaj fertőzések utján 
terjed a legrohamosabban, vagyis, a járvány- 
szerüsége a kolerabacillusnak alkalmas talaj- 
ban való tenyészésében leledzik, tehát : első 

gorban localis, s csak azután szokott univer- 
salis, ragályos – contagiosus – kórrá kifej- 
lődni. Ez mindenesetre olyan - bár fényesen 
demonstrált állitás – mely alól helylyel-köz- 
zel kivételes esetek is fordulhatnak elő. De 
bárhogyan történjék is a járvány terjedése, a 
talaj fertőzésekről szóló tan ma napság a bak- 
teorologiának olyan támpontját képezi, mely 
nélkül az igen könnyen a legprimitivebb or- 

vosi tévedések közé kerülne, s minthogy a 
talajfortőzések tana ma korszerü, a fenyegető 
kolera-vésznek épen a talaját kell tönkre 
semmisiteni, köznyelven szólva: kirántani alóla 
a gyékényt. 

A vizfogók, csatornák, hulladékgyüjtők, 
sárcsatornák, a szemét stb. mind olyan talaj- 
fertőzésre alkalmat szolgáltatók és azért fő- 

dolog közegészségi szempontból ezeket nem- 
csak járványos időben, - mort 
ez nagyon holytelen logika — 
honnan mindig és szünet nél- 
kül a leggondosabb fortőtleni- 
téseknek alávetni. 

Nálunk a közönséges hétből három nap : 
Szerda, Csütörtök, Péntek betóditja a vidé- 
kieket is, mikor a nagy személy és áruforga- 
lommal kapcsolatban a város területén halomra 
gyül a szemét, hulladék stb. Tehát e három 
nap elégséges arra, hogy az egész hetet el- 
lássa szeméttel, hulladékkal, a mi igazolja azt, 
miszerint feltétlen immunitás talajtisztaság 
tekintetében épen városunk jelentőségénél fog- 
va, nálunk soha sem lehet folytonos fertőtle- 
nités nélkül. 

Továbbá a nagymérvü gyümölcsfogyasz- 
tás ig, különösen a nyári és őszi évszakokban, 
tisztességes százalékban emeli a szemét, hul- 
ladék garmadáit, nem is szólva arról, hogy 
könnyü rohadásuk a talajfertőzést elősegiti. 

Minthogy elég alkalmas levezető csator- 
náink még nincsenek, az udvarokról összegyü- 
lemlő piszkos ló kitódul az utczák sárárkaiba, 

honnan azok, daczára a tisztogatásoknak, söp- 

résnek, mindenestől el sem takarithatók, mort 

a consolidálásra hajló salak megfeneklik, töm- 

bözsödésnek indul, a nap heve, a körlevegő 
miasmái megrohasztják, az utczai légáramlá- 
sok pedig ily uton a szabad levegőt is infi- 
cziálják. 

Volna ezeken kivül még igen számos 
mozzanat annak támogatásául, hogy minő ál- 
landó fertőzési veszélyeknek vagyunk a mele- 
gebb évszakokban naponként kitéve. 

Ezen óhajtunk segittetni és illomtudással 
appellálunk körültekintő tanácsunkhoz. 

A sárárkok, lefolyók, szemét és hulla- 
déktartók, sárfogók stb. mindenhéten legke- 
vesebb kétszer háromszor alkalmas fertőtlenitő 
anyagokkal, melyek nagyban beszerezve, nem 
is veszi felettén igénybe a város vagyonát, 
desinficiálandók. Ilyen anyagok lennének pl. 
a petroleumgyárak anyagsalakJai, mészporáza 

nagy zenei tehetségét itt piaczra vigye, már 

róégóta ismerte. 
A tehetséges zenész osztakozott Borlioz 

sorsában. Az operát, melylyel uj utra lépett, 

kipisszegték. 
A többi zenész fiziognomiáját a költő 

nem tartotta érdemesnek hosszabb megfi- 

gyelésre. 

Közülök csak az egyik költötte fel ér- 

deklődését. Egy husz éves ifju, ki hegedün 
játszott. A zenésznek finom, szolid arcza, szen- 
vedő kifejezésü kék szemei megnyerték ro- 
konszenvét. Szőke haja lágy; nehéz fürtökben 
omlott vállaira, kifejezésteli arcza emlékezte- 
tett Bernadino Luini festményére. Az a mód, 
a melylyel a zenész kicsiny, fehér kezeiben 
hangszere nyakát tartá, a tapasztalt szemlé- 

lőt arról győzte meg, hogy itt valódi müűvész- 
szel áll szemben. Az ifju szegényesen, de csi- 
nosan volt öltözve, s a szünetek alatt hege- 
düjét szerény, de méltóságos tartással nyu- 
gasztá lábain. Sem társaival nem csevegett, 
sem nem tekintgetett körül a nézőkre, a hogy 
azt a többiok tették. Meglátszott rajta, hogy 
inkább gondolataiba van elmélyedve. Egész 

alakja bizonyos komoly, büszke és tiszta ér- 

zést árult el. 
A drámairót, spektikus és keményszivű 

(étére, meginditotta az üde és szeretetreméltó 
jelenség annál is inkább, mert észrevette, 
hogy az itju arcza, midőn Sylvandire a szin- 

padra lépett, élénkülni kezdett, tekintetét vég- 
telen evgertege nyugtatta a szép gyermek 

gyönyörüű alakján. Semmi kétség, ez a szüzies 
arczu gyermek reménytelen szenvedélylyel 
imádta a szinésznőt. 

Két nappal később Mangé találkozott 
Tirmann karmesterrel, a kitől azután kérde- 
zősködött az ifju zenész közelebbi életviszo- 

nyai felől. 

—– Amadeus? — kiáltá fel a karmester 
olragadtatva, – kitünő fiu, legjobb tanitvá- 
nyom . .. Jegyezze meg ön a nevét: Ama- 
deus Marin. .. egyike lesz a legeredetibb s 
remélem, a legnagyobb művészeknek. Kitünő, 
törekvő fiu. . és pedig milyen fiul. .. 
Anyjának a Rue de Seinen kis gyümölcsboltja 
van s alig keresheti meg betevő falatját. Mi- 
vel pedig a jó asszony már idős s reggel nem 
tud oly korán fölkelni, a fia, Amadeus nyitja 
fel a boltot reggel 6 órakor, tüzet gyujtva a 
kis kályhában, melyben télen az almák sül- 
nek Ez azonban nem akadályozza őt abban, 
hogy éjjeleit iróasztalánál töltve, Bach gyö- 
nyörüű szerzeményeit ne tanulmányozza ... 

A költő hizelgett magának, hogy ember- 
ismerete nem csalta meg. Naponkint növekedő 
érdeklődéssel szemlélte a fiatal művészt, kinek 
szelid szemei benső gyöngédséggel telve nyu- 

godtak a szinésznő alakján. 
Vége köv.) 

álék, kátrny, főleg pedig a naphtalin féle ve- 
gyületek. 

Továbbá minden háztulajdonosnak szigo- 

ruan meg lenne hagyandó a ház előtti sárár- 
kok, csatornák, udvarokon a szeméttartók, ür- 
gödrők legszorosabb fertőtlenitése s a szabály- 
rendelet a legkényesebb pontossággal ellenőr- 
zendő. 

Minthogy városi tanácsunk böles belá- 
tásában nagyon sokat bizunk, reméljük, hogy 
ezen közegészségi viszonyok javitását érdeklő 
czikkerésünk méltó és haladéktalan figyelmet 

fog ébreszteni. 
.. 

Levelezés. 

Az égben augusztusban. 
Tisztelt szerkesztő ur ! 

Ha előbbi leveleimben felsoroltam a bras- 
sói társadalom tagjainak egy részét, mint olya- 
nokat, melyek ott a magyarság ügyét intézni 
hivatvák és a melyek máris kiváló érdemeket 
szereztek a közügyek terén, ezzel még világ- 
ért sem meritettem ki azok számát, kik ott 
elösmerésre érdemesitették magukat, mert csak 
példaképpen soroltam fel azokat, kik hamar- 
jában eszembe jutottak, hogy kimutassam, 
miszerint vezérférfiakban nincs hiány. 

Nem is a vezérférfiak hiányán mult ott 
sok, hanem az ottani sajátságos viszonyokon, 
melyek e czéltudatos, rendszeres haladást sok- 
szor akadályozták 

magyarságnak ott oly sok és nehéz a 
feladata, hogy ezen feladatokat részletesen ki- 
fejteni és művelni nem könnyü. 

Brassóban első és legfőbb feladata a ma- 
gyarságnak az állameszmét terjeszteni, azt ott 
megerősiteni és annak az ott élő idegen, il- 
letve más nemzetiségüeket megnyerni. 

Hogy ezt a magyarság megtehesse, első 
sorban saját nemzetiségi önérzetét kellett emel- 
nie, mert ez ott igen gyenge lábon állott, és 
ezt meg is tette, mert ma már ninecsen ott 
magyar ember, ki álczázná magyarságát és a 
ki csak szégyenkezve, bujkálva menne a már- 
czius 15-iki ünnepélyre, a mint ez még pár 
évvel ezelőtt történt. 

Ezen törekvésében a magyarságot nagy- 
ban segitették a főispánok, és utóbbi időben 
gr. Bethlen András, és különösen a mostani 
főispán Maurer Mihály, ki soha egyetlen al- 

kalmat sem mulaszt el, arra nézve, hogy a 
magyar állameszmének kötelességszerűen és 
teljes meggyőződéséből férfias, nyilt és őszinte 
kifejezést ne adjon és e tekintetben dicsére- 
tesen támogatja Tompa Sándor főjegyző, kit 
kihatóbb tevékenységében e téren bizonyára 
nem érzelmei, hanem csak az állásával és a 
viszonyokkal járó nehézségek akadályoznak. 

Az állameszme és a magyar nemzeti- 
ségi önérzet emelésére nagyban befolyt az, 

hogy Brassóba n állami iskolák létesültek és 
hogy a magyar társadalom szakavatott, mű- 
velt tanári és tanitói karral szaporittatott, 
mely a magyarság mozgalmaiban mindig részt 

vesz, és befolyt azon számos intézmény is, 

melyeket a magyarok létesitettek. 
De hogy az állameszme terjesztessék, 

szükséges, hogy a magyarság a maga részére 
megnyerje ottani szász és román testvéreinket 
is, hogy a haza javán karöltve működhesse- 
nek, ez pedig csak ugy érhető el, ha a ma- 

gyarság szellemi tekintetben fog föléjük emel- 
kedni, és ha nemzetiségük érintetlen hagyá- 
sával a társadalmi és közügyek terén a test- 

véri szeretet és a tántorithatlan ügyszeretet 
által fogják magukat vezettetni. 

a még a nemzetiségi torzsalkodás, job- 
ban mondva elkülönzésen kivül, nagyban meg- 
neheziti a nemzetiségek összmüködését a szász 
testvéreink részén uralkodó klikk-rendszer, a 
nemzetiségi elfogultság és az, hogy ezek még 
ma is a közügyeket majoritásukkal dominál- 
ják, a mi nagy és beláthatlan mérvben árt a 

közügyeknek. 
Mihelyt azonban sikerülni fog a magyar- 

ságnak a szászokat meggyőzni a felől, hogy 
közös érdekük van, és hogy ezen közös érdek 
a megye és város javában és felvirágzásában 
összpontosul és hogy a most uralkodó calami- 
tásoknak csak akkor lesz vége, ha egymással 
kezet fogva, a ,„Vetter Wirthschaft" meg- 
szüntettetik és minden kérdésben csak a közjó 
jöhbet és kell hogy jöjjön figyelembe, meg fog 
szünni az eddigi, a közjó kárára folyt vezetés 
és kezelés, és egy ujabb, jobb kor fog bekö- 
vetkezni, olyan, mely Brassót méltán megilleti. 

105 ik szám. 

Ezen törekvéseken kivül a magyar tá 
sadalom saját beléletét is kell emelje, mert 
nélkül elmarad, 
legalább a mi az utolsó másfél decenium 
illeti - a magyarságot aligha érheti szem 
hányás. 

Tekintsünk csak körül Brassóban, ho 
mi minden történt ott a magyarság keb 
lében. 

A magyarság ügyét szivükön viselők fá. 
radozás következtében állittattak fel az ál- 
lamiskolák, keletkezett a casinó, a polgári kör, 
a kereskedelmi ifjak köre, a dalegylet, a ke- 
reskedelmi iskola, melyet a kereskedők tarta- 
nak fenn, a brassói első takarék és önsegély- 
ző szövetkezet, az óvódák, a rongyos egylet, 
az Emke fiókja, a rabsegélyző egylet, a Már- 
czius 15-ét rendező bizotság, a különféle be- 
tegsegélyző egyletek stb. mind megannyi al- 
kotás, melyeket a kezdeményezők és a magyar 
közönség az utolsó másfél évtized alatt nem 
kevés áldozattal, és sok fáradsággal és küzde- 
lemmel létesitett és tart fenn 

Ezen intézmények, a magyar lap, a ma- 
gyar jótékony nőegyletek fenntartása és léte- 
sitése mind megannyi bizonyitékai annak, hogy 
a magyarság ott hivatását igen is felfogja és 
hogy annak érdekében az utóbbi években ele- 
get tett is, és igy a tétlenség szemrehányása 

bizonyára nem indokolt. 
Más kérdés azonban az, hogy valjon a 

magyarság ott mgyanily eredménynyel fog-e 

jövőre is haladn 
És e ennkétben jogosultak az aggályok 

épen azért - mire előbbi czikkeimben is reá 
mutattam — mert ha két évtizeden át akad- 

tak egyesek, kik ott szembeszállva a saját 
nemzetiségeink által támasztott nehézségekkel, 

egyesek rosz akaratával gyanusitgatásaival és 
irigységével, sokszor existentiájuk veszélyezte- 
tésével valamely – a közjót előmozditó alko- 
tást kezdeményeztek és nagy küzdelmek árán 
létesitettek, nagy kérdés az, hogy most mi- 
után ezen uttörők törekvéseiket lenézve és 
fáradozásukat csak hálátlanság által honorálva 
látják és e miatt a küzdtértől visszavonulnak, 
akadnak-e még olyanok, kik ugyanezen téren 
ugyanezen tapasztalatok után nyargalni hajlan- 

dók legyenek. 
Én hiszem, hogy lesznek! Nem lesznek 

sokan, de fog mindig akadni olyan, a kit min- 
den melléktekintet nélkül csak az ügy és a 
közjó érdeke fog vezetni; ki esetleg kereseté- 
nek veszélyeztetésével és kitartó - fáradhat- 
lan buzgalommal fog minden akadályt elhá- 
ritni igyekezni, mely a magyarság közjólété- 
nek utjában áll; ki csak kötelesség tudást 
és kötelesség teljesitést fog abban látni, hogy 
minden erejét és idejét a magyarság és a köz- 
ügyeknek szentelje és a kit nem az érdek haj- 
hászás, nem ambitio, nem az elismerés és ki- 
tüntetés utáni vágy, hanem tiszta ember és 
hazaszeretet fog vezérelni. Ennek nem is lesz 
szüksége az elismerésre, ennek csak a támo- 
gatás fog kelleni és adja a magyarok jóságos 
Istene, hogy az ilyet a brassói magyarság fel- 
ismerve, saját és jól felfogott közügyeinek ér- 
dekében mindig támogassa, mert csak ilyen 
emberek kezdeményezésén és tevékenységén 
van meg az az áldás, melyet én is a brassói 

magyarságnak lelkemből kivánok. 
Tis zzteleátel 

Román dolgok. 
Gáll József a felső ház tagja, mint 

1884-ben, ugy jelenleg is abban fáradozik, 
hogy a hazai románok között mérsékelt ro- 
mán párt szerveztessék, a mely az országos 

törvények kerete között működjék, ismerje el 
az uniot és a dualismust, mint a melyekre 
nézve alkuvásról szó sem lehet. A mérsékelt 
románok élén a román főpapokat szeretné lát- 

ni, minthogy ezeknek befolyása hiveikre igen 
nagy. A Gazeta erre azt válaszolja, hogy Gáll 
csak ismétli 1884-iki programmját, a mely 
teljes vereséget szenvedett volt. Nem tetszik 

a Gazetának Gáll ezen ujabb felszólalása s igy 
nem kell neki a mérsékelt románpárt most, 

midőn a berni béke congressuson - mint 
magának sürgönyözteti, - a románügy teljes 
sikert aratott a Neue Freie Presse tudósitóját 

onnan kiüzték. Tehát a Gaz. nem ide haza, 
hanem külföldön akarja megoldani a románok 

ügyét. Hát csak zt vár . 

elporhad, és e tekintetben, 
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Megelégedéss el vezérczikkez a 
az. a román Azotiatiunea szebeni közgyülé 

sotiatiun ea-nak alapszabályai a magyar bel- 

agyminiszter által eddig megerősitve nem vol- 

tak, s csak most jöttek arra a gondolatra, 
meg kellene azokat a magyar kormány 

által is erősittetni. Igy vannak nálunk ol- 
nyomva - a supriti - a románok! Huszon 
öt évig működik ezen román egylet a nélkül, 

hogy alapszabályait igyekezett volna a ma- 
yar belügyminiszter által jóvá hagyatni. Meg- 

énhetnék-e ilyesmi Romániában ? Nem, de 

ért mégis mi vagyunk az elnyomók. Ugy-e 

ulatságos eset!. .. 

Nem kell a Gazetának nálunk egyéni 

szabadság, hanem nemzeti, nem kell kenyér, 
banem..ő sem tudja mi, legalább nem 

irja meg soha nyiltan, hogy tulajdonképen mi 

is kellene neki. Nemzeti egyéniség; ez a jel- 
szó, de hogy miből álljon tulajdonképen az a 

nemzeti egyéniség, azt nem birjuk a sok szó- 

virág közül kihalászni. . 

Az „Asotiatiunoea" közgyülése al- 
kalmával adott hangverseny első darabja „Mi- 
hály vitéz" indulója volt. Szegény románok, 

lám mennyire elvagytok ti nálunk nyomva. 
Még annak az indulóját is megtapsolhatjátok 

a ki a bukuresti akademia előtt Erdély felé 

nmiutat s arra biztatja a bukuresti akademiku- 

Mgokat, hogy Schwájczból hóditsák meg a szép 

Erdélyt. 
Szomoritó valami az, midőn studentek 

M, rapaszkodnak az állam kerekébe a helyett, 

Ahogy a jövőre képeznék magokat. 

b Az ,„Asotiatiunoa" közgyülés 

t Szebenben szép rendben folyt le, mint a Gaz 

i irja. Nem szerepeltek abban a bécsi zarándo- 

kok vezetői Lukaciu popa, dr. Ratiu. Okosan 
teszik a románok, ha ezeket a derék vezető- 

kot ők magok félre teszik, mint a kikkel ma- 
gyar ember szóba sem állhat. A jövő évi köz- 

gyülést Naszódon tartják s igy Balázsfalva 

egyideig nem beszéltet magaról. 

Megolégetéssel veszi tudomásul 
a Gaz., hogy a nálunk is jó nevet hagyott 

Pap József a király a magyar igazságügy 

miniszter előterjesztésére curiai biróvá nevezte 

ki. Ilyenek azok a magyar elnyomók.. 

Magyar középisk. VII. osztályt vég- 
Zett magyar ifju tudatja, hogy kisebb osztá- 
lyos növendékeket hajlandó a magyar nyelvre 

tanitani. Az illetők forduljanak a Gaz. szer- 
kesztőségéhez. Ilyent sem olvastunk még soha 
a Gazetában, de kijelentjük, hogy jó neven 

vettük. 1 

Tanügy. 

ÉRTESITÉS. 
Az illető szülőknek tudomására hozom, 

hogy a brassói két „Emke óvóda" folyó évi 

szeptember 1-én ismét megnyittatik. 
Braszó, 1892. aug. 31. 

Koós Ferencz. 
felügyelő bizottsági elnök. 

Irodalom. 
Az uj pénz iránti törvény- 

javaslat szentesitése alkalmából a magyar 
nói közönség kedvencz lapja a ,Képes Családi 

pok" igen alkalomszerüleg közöl a legköze- 
lebb megjelent 35-ik számában egy regét a 

1 ről, s ezzel kapcsolatosan kimutatja az uj 

pénznemek lenyomatát is. A megjelent szám 

különben is igen érdekes: A Széchy ,Egy 
dohoz levélpapir ezimü beszélyének a vége, 
Imnozédynek kedves verse, a dalárünnepély ter- 
jedelmes leirása, Táborinak karczképe, az 
Umilta novella folytatása mind érdekes olvas- 
mányok, a melyekhez járulnak a többi apró- 

lékos dolgok. A képek, mint mindig most is 

művészi kivitelüek. 
A ,„Képes Családi Lapok'-at, 
nt az ez idejüleg legelterjedtebb szépirodal- 

mi lapot, mi is a legmelegebben ajánljuk, fő- 
lapunk női olvasó közönségének figyelmébe. 

ára: egy évre ő frt, félévre 3 frt, ne- 

gyedévre 1 frt 50 kr. Megrendelhető Buda- 
pesten Nagy-Korona-utcza 20. sz. alatt. Mu- 
tatványszámokat ingyen küld a kiadóhivatal 

azoknak, kik posta utján hozzá fordulnak. 

A leánygymnás iu m kérdése fog- 
lalkoztatja ma az elméket, ezzel szembe a 
,Példás házasságokat'" állitja Brankovies György 
irótársunk egy érdekes elbeszélés keretében 
a ,Magyar Nők Lapja" legujabb számában. 
Ép ily közérdekü s a nőkre nézve tanulságos 

„Pessimista nők" czimű tárcza czikk Corvin- 

tól. A 35-ik szám tartalmát gazdagitják még . 
Pajor István, Kosovitz Rezső s Meteor költe- 
ményei, Pataky Istvánnak s Kovács Laurának 
elbeszélései és Csorba Ákosnak a ,Kelet szé- 
peiről" irt czikke. A „Magyar Nők Lapját" 
mint a magyar nők szellemi érdekeinek egye- 
düli képviselőjét, mi is melegen ajánljuk ol- 
vasóink figyelmébe. A lap ára, divat gyer- 
meklap s regénymellékletével együtt egész év- 
re 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 írt 50 

kr. Megrendelhető Budapesten Kishid utcza 
9. szám alatt Mutatványszámok ingyen kül- 
detnek. 

A Szoent-Istvánnapi körmenetet 
művészi kivitelű rajzban örökiti meg a „Ma- 
gyar Geniusz"t legujabb száma, mely méltó 
folytatása az előbbieknek. A gyönyörü kiálli- 
tás, a modern technika ujabb vivmányairól 
tanuskodó remek illustratiók s a gazdag szel- 
lemi tartalom harmoniáját mi sem zavarja 
meg. A Szent-Istvánnapi körmenet a rajzon 
kivül még egy amateure pillanatfényképfelvé- 
tellel is megy van örökitve. A 34. sz. érdekes 
tartalomjegyzékéből kiemeljük Gerlóczy Károly 

sikérült arcezképét és Szalay Mihálynak Ger- 
lóczyról irt kitünő jellemrajzát. „Az országos 
dalárünnepélyt az iparcsarnokban" szintén mü- 
vészi kézzel mutatja be Zich F. gyönyörü raj- 
zában. Megemlitjük még Dóczy Lajos költőnk. 
nek „Far Niente" czimű szellemes tárczáját. 
Különösen kiemeljük azonban Gonda Dezső, a 
„Magyar Géniusz" kitünő kritikusának „Leg- 

ujabb irodalmunk" czimű tanulmányát, mely 
ben hazai irodalmunk ujabb jelenségeit kons- 
tatálja époly mélyrehatóan, mint szellemesen, 
ezután Herczeg Ferencz kötetét vevén sorra. 
E számban találjuk továbbá: Kabos Ede „Fel- 
hős alkony csevegését, Méry Károly hangu- 
latos költeményét, Vilmos főherezeg arezképét, 
Adorján Ármin „Lidérczfény" ezimű humoros 
tárczáját. Még csak azt jegyezzük meg, hogy 
a „Magyar Géniusz" versenyképes a hasonló 
külföldi vállalatokkal, s e mellett olyan min- 
den izében magyar szépirodalmi lap, mely 
minden müvelt család asztalán önérzettel fog- 
lalhat heolyet. A „Magyar Géniuszt előfizetési 
ára: egész évre 10 frt, félévre 5 frt, me- 
gyedévre 2 frt 50 kr. 

HELYI HIREK. 

—- Óvoda vizsgálatok a bras- 
sómoegyei magyar községekben. 
Augusztus 27-én Bácsfaluban vizsgázott 
64 gyermek, Csernátfaluban 67, Hoszszufalu- 
ban Alszegen 81, Fürészmezőn 63. Augusz- 
tus 28-án Tatrangon vizsgázott 106 gyermek, 
Pürkereczen 66, Zajzonban 81. A ugusz- 
tus 29 én Barcza-Ujfaluban vizsgázott 96 
gyermek, Krizbán 84 és Apáczán 110. Ösz 
szesen vizsgázott 10 óvódában 820. Mult év- 

ben szen 10 óvódában vizsgázott összesen 555 
gyermek és igy a növekedés 265. A vizs- 
gálatokat ez évben is mindenütt személye 
sen vezettem és az elért szép eredményért 
az óvőnőknek a nyilvácosság előtt is elismeré- 
semet nyilvánitom. Brassó, 1892. augusztus hó 
0. Koós Ferencz. mk. k. tanácsos, 

tanfelügyelő. 
— Katonaságunk folyó hó 4 én délután 

külön-vonaton haza érkezik a nagy manőve- 
rekről. A 82-ik ezred I-ső zászlóalja Udvar 
helyről Brassóba, helyette pedig Brassóból a 
IV ik zászlóalj Udvarhelyre lesz áthelyezve. 

A II-ik és III-ik zászlóalj marad mint volt, 
előbbi Brassóban, utóbbi Fogarason. 

—- A városi zenekar ma (csütörtökön) 
a ,Zöldfát-ban esti 8 órakor, holnap (pénte- 
ken) a felső sétatéren 7 órakor tartja hang- 
versenyeit válogatott műsorral. 

– Helyreigazitás. A tegnapelőtti la 
punkban hozott azon hir, mely a zernesti vas- 
uti balesetről szólott, mint utólagosan érte- 
sitve lettünk, a három teherkocsi nem a (Co- 

pong Márton-féle gyár vaspályáról indult meg 
és az árurakomány nem is Copony Márton féle 
gyárhoz tartozott. 

KÜLÖNFEÉLEK. 

— Óvoda-államositás. A nm. vall. és 
közokt. miniszter ur a pürkereczi óvódát ren- 
des állami óvódává nyilvánitotta. E szerint 

megyénkben már három rendes állami óvóda 
van szerezve, u. m. a bácsfalusi, krizbai és 
pürkereczi. A türkösi óvóda államositása is 
küszöbön van, mely után a többiek következni 

fognak. 
- A hosszufalusi ev. ref. egyházköz- 

ség mostan épülő uj templomának alapkövét 
szept. 4-én délelőtt 14 órakor fogják egyszerü 

isteni tisztelettel letenni. 

- Az E. K. E. Háromszék vármegyei 
Osztálya által Sepsi-Szentgyörgyről Gyulafal- 
vára rendezett V-ik kirándulás is a legjobban 
sikerült. A kirándulók Posta József főispán, 
egyl. elnök vezetése alatt vasárnap este in- 
dultak Kovásznára, hol tiszteletükre tánczes- 
tély volt rendezve. A 80 tagból álló társaság 

között mintegy 30 idegen volt az ország kü- 
lönböző városából, sőt a külföldről is. Hétfőn 
reggel szekereken, vasuton, majd a kitünő 
karban tartott serpentinán gyalog, végre a 
Kárpát hegység vizválasztójának magaslatára 
felérve ismét vasuton történt az utazás Gyu- 
lafalvára, hol az egész társaság a Horn David 
féle czégnek volt szivesen látott vendége. A 
kirándulókat meglepte a gyönyörű vidék, a 
sürü fenyvesek, az 1260 méter hosszu gőz- 
sikló, a folyton kanyargó és magas emelke- 
désü helyi pálya, s mindezeken felül a mo- 
dern technika minden vivmányával gazdagon 
felszerelt gőzfürésztelepek, melyek naponta 
átlag 2000 embernek adnak kenyeret. Ezen 
regényes telepekhez kitünő ut vezet és igy a 
turisták előtt nyitva áll. Méltán mondhatjuk, 

hogy a turistica érdekében, daczára a telep 3 
évi fennállásának itt több történt, mint a 

Szent-Anna tónál, mely pedig századok óta 
kedvelt és ismert kiránduló hely. Berecz Gyula 

titkár. 

— József főherczeg oziganyai. A sok 
hiábavaló kisérlet után József főherczeg hu- 
mánus szivvel és fejedelmi bőkezüséggel igye- 
kezett helyhez kötni a Magyarországon kóborló 
czigányokat. Ezeknek a téli hidegek alatt 
tetszett is a megtelepedés, a meleg tüzhely s 
különösen helyes intézkedésnek találták a 
mindennapi élelemkiosztást. József főherczeg 
nagy gyönyörüséggel nézte végig a köböli és 
dobozi czigány-kolóniákat, a mikor a megkö- 
véredett czigányok elképzelhetlenül virágos 
jókivánságukkal hálálkodtak, a főherczeg igy 

szólt a kisérőihoez : 
— Megmentettük a czigányokat az em- 

beriségnek ! 
Lőn azonban, hogy a nyári meleg na- 

pok alatt Libits jószágigazgató az élelmisze- 
reken kivül kaszákat is osztott szét a czigá- 
nyok között. A czigányok olyformán néztek a 

kaszára, mintha elől-hátul elsülő fegyverek 
volnának; egymásra sunyitottak, majd előál- 

lott a vajdájuk s igy szól az inspektorhoz : 
— Csukolom a kezsit-lábát a naccságos 

urnak, minek ostották nekünk azsokat a nagy 

késeket. 
— Nem kés az te, 

felelt az inspektor. 
—– Kasa? – kérdezte a czigány, csu- 

dálkozó szem-meregetésekkel, — soha hirit 

sem hallottuk azs eféle sersámnak. Aztán 
mire jó, nyalom a talpát a naccságos urnak ? 

— Arra jó, hogy megtanultok vele dol- 

gozni. 
A czigányok szomoruan állottak a mun- 

kának. Kifogásolták először a buzát, hogy 
vastag, aztán a kaszát, hogy nehéz. Minden 
perezben megállottak és dühösen fenyegették 
a napot, hogy miért süt olyan nagyon hiszen 
nincs most hideg. 

A munkavezetőknek meggyült velük a 

bajuk. Minduntalan elszökdöstek az erdőbe, a 
hüvösre és átkozták minden nemzetségét és 
porczikáját annak a sirban nyugvó gazember- 
nek, a ki a kaszát ott, de kivált a kaszálást 

feltalálta. 
— Ezst nem lehet kiállani! Ezs nem 

embernek való I Megsákád a zsember dereka ! 
Inkább maradjon a zsegés tábla buzsa a 

lábán és sohase együnk kinyeret! - mondo- 
gatták zugolódva. Az asszonyok pedig az 
árokparton guggolva siratták férjeiket. 

hanem kasza, - 

Végre is egy szép napon hiába indultak 
felkölteni a karavánt. Az ajtók mögül senki 
sem bizonygatta, hogy még éjfél van és hogy 

reggelre ugy is eső lesz. Megszökött minden 
czigány 

- Loetfoglalt röpiratok. Szombaton a 
nagyszebeni vasuti állomásnál hat csomagot 

adtak fel oláh nevekre az ország különböző 
részeibe. A csomagokon az volt jelezve, hogy 
vasnemüeket tartalmaznak. Langer Bódog ko- 
lozsvári vasuti üzletvezetőnek, ki ez időben 
ép az állomáson volt, feltünt a dolog s mert 

nyilvánvaló volt, hogy a csomagok nem tar- 
talmaznak vasnemüt, intézkedett, hogy a cso- 
magokat ne továbbitsák, hanem lefoglalta eze- 
ket s átszolgáltatta a városi hatóságnak. A 
hatósági eljárás eredménye még nem került 
nyilvánosságra, de mint mondják, a csomagok 
az oláh diákok hirhedt Replicjét tartalmazzák, 
melynek tömeges példányait terjesztés czéljá- 
ból akarták szétküldözgetni Nagyszebenből. 

- Nagy tüzek Borsodmegyében. Bor- 
sodmegye Sáta községéből irják, hogy ott e 
hó 25 én a cséplőgépből tüz támadt és 
Kilián Gyula földbirtokos gazdasági épületeit, 
termését és takarmányát elhamvasztotta. Ugyan- 
aznap Bóta községben is szerencsétlenségből 
tüz támadt s a nagy szélben mintegy negy- 
ven ház elégett; a szegény lakosságnak ugy- 
szólván semmije sem maradt, s a legnagyobb 
kár, hogy a leégett épületek csak fele rész- 
ben voltak biztositva. A nyomor leirhatatlan, 
mert semmit sem lehetet megmenteni; éle- 
lem, ruha, kert, gyümölcsfa és garád földig 
égett. Bár akadna könyörületes sziv, mely se- 

gitene, enyhitene rajtok ! 
— Hamburgban a betegek és halottak 

száma oly nagy mérvben nő, hogy harmincz 
fogaton kivül butorszállitó-kocsikat is kell 
igénybe venni a betegek és hallottak szállitá- 
sára. Tegnap, mint a lapok jelentik, három- 
száznyoczl van kolerahalottat temettek el. Nyil- 
vános gyüléseket, tánczmulatságokat tartani 
Hamburgban, Altonában, Pinnebergben, We- 
delben, Elmshornban és Útersenben tilos. 
Valószinüleg el fogják tiltani a schleswig- 

holsteini vásárok megtartását is. 

Ipar, keresk., közgazdaság. 
Braesó- háromszéki h. é. vasutak. A 

folyó évben engedélyezett viteldijkedvezmények 
670. folyó száma alatt közzétett hirdetés (Vas- 
uti és közlekedési közlöny 102. sz.) szerint a 
rendeltetési állomás környékén fekvő vasuti 
állomással nem biró helységekben lakó vagy 
tartózkodó felek czime alatt érkező oly külde- 
ményekre nézve, melyeknek értesitése postán 
történik és pedig azon esetben is, ha a kül- 
demények kiváltását a czimzett meghatalma- 
zása folytán szállitó eszközli. Ha azonban az 
illető szállitó ezég a czimzett által az értesit- 
vények átvételére is fel van hatalmazva s en- 
nek folytán az értesitvények nem postán kül- 
detnek, hanem a szállitónak kézbesittetnek, 
jelen kedvezmény igénybe nem vehető. 

Budapesti értektőzsde. 

1892. augusztus 31-iki ártolyam. 

Magyar aranyjáradék 49/ os . . . 110 90 

„papirjáradék %,-os... 100.40 

Magyar vasuti kölcsön 120- 

„kel. vasut áll. kötv. I. kib... – 

m " m 

m k k 

földteherm. kötvény..... 
, „záradékkal . —— 

Temes-bánáti földteherm. kötvény.. — 

Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. — 

Erdélyi földteherm, kötvény : 
Horvát szlavon földteherm. kötv.. 

Magyar szőlődézsma válts. kötvény 

Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy . . 136 

Osztrák járadék papirban.....9 

ezüstbenn. 

„aranyban 
1860. osztrák. államsorsjegyek.. 

Osztr. magyar bank részvény... 

Magyar hitelbank részvény . . ... 

Osztr. hitelintézeti részvény.. 31 

Ezüst 

Cs. és kir. arany...... 

" m 

Német birodalmi márka 
London .
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Vizsla kerestetik 
512 (2-2) kéretnek C. C. jegy alatt a kiadóhivatalba. 

goddásásád 
TUTSEK E. 

vogsgsgomogoszyyemomysoTE...-- 
iskolakönyveket 

azonnali megvételre, mely a vadat jól állja. 
Öregség nem hátrány. - Teljes leirással 
(szin, nagyság. ár, stb.) felszerelt ajánlatok az forduljon Müller A. antiduariushoz. 

Budapesten, Kecskeméti-utcza S. sz, 

(fiók-üzlet : Kálvintér 3. sz. 

segédkönyvek használt, de jó e 
leszállitott áron kaphatók. — Iskola- 
könyvek be is cseréltetnek. 

az egészség ! 

Titko sbetegségek, gövély, kiütése 
sá padtsg Italnos bgyadtsg, gyön 

geség eltünnek az egészséges v r mellett 

Sikeres eredményért kezeskedünk 
gyógymódunk használata mellett. 

Kérdéseknél válaszbélyeg mellék- 
lendő. 

,Office Sanitas Pri sban, 
30. , Faubourg Monemartre. 

temnmetkezési intézete, 

B R A S S Ó, Kapu-utcza 4. sz. a Tehén-piacz sarkon. 

Ajánlja a n. é. közönség becses e — előforduló eeb —- 
jól befendezet temnmetkezési intezetéet hol min a etkezéshez 
szükséges tárgyak a legolcsóbbtól a egvom kb mindig képletben és t o árakban 
találhatók. 

koporsó gyárból. 
Saját műhelyében készült mindennenű fakoporsók, 

diszes kiállitásu érez utánzott koporsók és finom politurozott cserefa- 
koporsók olcsó árakban. - Továbbá szép sir-koszoruk és koszoru sza- 
lagok, valamint minden a temetkezéshez szükségelt czikkek jutányos eban 
kaphatók. 

Márvány siremlékek képviselete. 
Saját diszes halottas kocsi 2 és 4 fogatuan, valamint egész ujjonan épi- 

tett diszes kék gyerek halottas kocsi és mindkettőhez kivánatra a test- 
vivők is a nagyérdemü közönség becses rendelkezésére állanak 

Elvállalok nagyon méltányos árakért teljes kiállitásokat, minden osztály 
szerint, vallás és nemzetiségi különbség nélkül oly formán: hogy az illető gyá- 
szoló családnak semmi utánjárása nincsen, melyeket az eddig ismert pontossággal 

Ércz-koporsók bizományi raktaára a legelső bécsi ércz 

: 

: 
l 

: 

: 

: 
: 
: 

: 
: 
: 

: 

és egybevágó renddel intézek el, a miért is előforduló halálesetek alkalmára be- 
cses pártfogásukba ajánlom intézetemet. 

Végül pedig ajánlom közvetitő, cselédszerző és ügynöki in- 
tézetemet is, melynél a pontos eljárás szintén fő feladatom 

Kiváló tisztelettel 

331 (183- Tutseoek E 

Naponta friss töltés kaphetó, 

ELŐPATAKI GYÓGYVIZ 
a világ első égvényes vasas savanyuvize 
mely 200 év óta van forgalomba, több világkiállitásokon kitün- 
tetve s páratlan gyógyhatásánál fogva bel- és külföldi orvosi te- 

kintélyek által elismerve és ajánlva. 
en ásványviz különösen javaltatik a gyomor és belek idült hurutjaiban, 

máj és lépdaganatban, az epe kivezető csövelmelk hurutos bántalmaiban, s az ezen 
állapotból származó sárgaságban, fejlődési sápkorban, vrs egénys gben, altesti 
vérpangásban, különösen aranyérben a vesék és hugyhól ag hurutos bántalmai- 
an vese és bugykövek képződésénél, a méh idült bántalmaiban. 

ásványvizet nemcsak a betegek használják, egészséges embereknek Ezen 
is üditő italul szolgál 

s borral vegyitve a háztartásnál általános használatban van. 
Ez az egyedüli ásványviz, mely borral használva nem hevit, 

s a gyomrot nem szoritja. Na
po
nt
a 
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s 
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Goldstein Jlózsef, 
gyógyforrások bérlője (104) 34—00 

Főraktár: Szt.-János-utcza 27. Rézer S.-nél. 

pontos előállitására, izléses kivitelben és jutányos 

árak mellett. 
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: A l - 
g Ott az egész ország összes taninté- 

dé zeteiben használatban lévő iskolai tan- és : 

480 (05-) 

Cognac-quint-kivonat. 
Kitünő, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti ké- e szitésére, mely a valódi franezia cognactól semmiben sem külön- 

bőzik, ánom e jonak bizonyult különlegességet. 
Ba a 1 kilónak (elég 100 liter cognac elkészitésére) 16 frt 

o. é. Késztési utasitás ingyen mellékeltetik 
e 

á Bi Legjobb sikerért és egészséges gvá ártmá- 
s nyért kezeskedem. 

. 
í z Spiritusz megtakaritás 

érhető el felülmulhatlan pálinka erősitő-kivonatom altal; ez az italoknak kellemes, erő- 
teljes izeb ád és csakis nálam kapható, ára kilónként 3 frt 50 kr. (600–41000 literre) 

lati utasitással együtt. 

E különlegességeken kivül ajánlom még valamennyi essencziámat, rum, szilva- 

pálinka, törköly, fükeserü, valamint a létező Ukörölk seeszesitalok, eczet és boreczet ké- 
szitésére felülmulhatlan minőségben. Készitési utasitások ingyen mellékeltetnek. 

Árje yzéek ingyen. = 

Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok. 

POLLÁK KÁROLY FÜLÖP 
essenczia-különlegességek vára BRAGÁs ban. 

464 (16-50) (Tisztes képviselől ) 

1 

haszni 

mel a legkülönbözőbb munkákat készitem. Egyuttal ajánlom alábbi sajátkészitményü czik- 
szitésekhez való esztergályos munkák elkészitésére. Szallag-másoló és fournir fürészeim. 

Az 1885. évi cs Alapittatott 1864. ao— A kofonis 

arany érdem ke- orsz. kiállitás- é 

LINGEL KÁROLY 
magy ttrses gözkeretező, esztergályos. és asztalos-diszműáruk. gyára 

Budapest, VII., rózsa-utcza 4-6. szám. 

Ajánlja magát mindennemü vájolt (fraisse) léczek, ugyszintén butor- és épület di- 

keimet, a melyekből ugy a gyáramban, mint a budapesti kereskedelmi muzeumban a 
városligetben mindig nagy készletet tartok, u. m; 

Mindennemü asztalok, ruha-tartólk, festési állványok, 
ebédlő-székek, : ruha:fogasok, n tók, 
szalon-székek, disz-oszlopok, 
zongora székek, : függöntartól (karnischok), : ee ei a0 2 - 22) 
iró- és rajz-székek, tea-tálczák, ! tekék és golyók stb 

Képes arjegyzékek kivanatra ingyen es bermentve. = 

é 


